

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 2Nt/62/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2123012519
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 09. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mário Pohorelský
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2023:2123012519.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudcom Mgr. Máriom Pohorelským v konaní o návrhu odsúdeného: A. D., nar. XX.XX.XXXX, bytom H. XXXX, t. č. vo výkone trestu odňatia slobody, na pomerné skrátenie trestu odňatia slobody, postupom podľa § 438j Trestného zákona per analogiam, bez verejného prejednaní veci v Trnave 26. septembra 2023

rozhodol:

Podľa § 438j Trestného zákon per analogiam zamietá návrh odsúdeného A. D., nar. XX.XX.XXXX v Š., bytom H. XXXX, t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody a Ústave na výkon väzby Leopoldov, z 08.08.2023 na pomerné skrátenie trestu odňatia slobody uloženého rozsudkom Okresného súdu Galanta č. k. 27T/148/2019 - 2181 z 2. septembra 2020 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trnave sp. zn. 3To/157/2020 z 13. apríla 2021 podľa § 172 ods. 2 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 vo výmere 9 (deväť) rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Galanta č. k. 27T/148/2019 - 2181 z 2. septembra 2020 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trnave sp. zn. 3To/157/2020 z 13. apríla 2021 bol odsúdenému uložený trest odňatia slobody podľa § 172 ods. 2 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 vo výmere deväť rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 13. apríla 2021.

Písomným podaním zo 07.08.2023, doručeným tunajšiemu súdu 08.08.2023, odsúdený podal návrh na pomerné skrátenie trestu odňatia slobody s poukazom na § 438j Trestného zákona, ktorým zákonodarca zaviedol do právneho poriadku opätovné posúdenie právoplatného trestu odňatia slobody uloženého pred 01.05.2022 za čin, ktorý bol posúdený ako trestný čin podľa § 172 a ktorý by bol po 30.04.2022 posúdený ako čin miernejšie trestný. Skutok, ktorý je predmetom tohto návrhu, naplnil skutkovú podstatu zločinu podľa § 172 ods. 1, ods. 2 Trestného zákona s trestnou sadzbou päť až desať rokov trestu odňatia slobody. Navrhol, aby súd opätovne posúdil právoplatne uložený trest odňatia slobody, prihliadol na pomer trestnej sadzby ustanovenej pre čin pred nadobudnutím a po nadobudnutí účinnosti zákona č. 105/2022 Z. z. a rozhodol o pomernom skrátení trestu odňatia slobody za použitia rovnakých zásad ukladania trestu aké boli použité v pôvodnom rozsudku a uložil trest odňatia slobody pod spodnú hranicu trestnej sadzby.

Okresná prokuratúra Galanta sa k návrhu odsúdeného nevyjadrila.

Z odpovede na lustráciu v systéme Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže vyplynulo, že odsúdený od 04.07.2019 (vzhľadom na právoplatnosť rozsudku odvolacieho súdu bola odsúdenému do výkonu trestu započítaná doba strávená vo väzbe od 04.07.2019 do 13.04.2021) vykonáva trest odňatia slobody uložený Okresným súdom Galanta v konaní sp. zn. 27T/148/2019. Na

výkon trestu je odsúdený umiestnený v Ústave na výkon trestu odňatia slobody a Ústave na výkon väzby Leopoldov. Predpokladaný koniec trestu je 04.07.2028.

Z odpisu registra trestov vyplynulo, že odsúdený bol doposiaľ dvakrát súdne trestaný a jedno trestné stíhanie bolo podmiennečne zastavené rozhodnutím Okresnej prokuratúry Galanta sp. zn. 2 Pv 545/2006 z 22.09.2006, právoplatným 06.10.2006, so skúšobnou dobou v trvaní dvanásť mesiacov; odsúdený sa v skúšobnej dobe osvedčil. Okresný súd Galanta rozsudkom sp. zn. 2T/121/2013 z 21.08.2013 schválil dohodu o vine a treste, na základe ktorej bol odsúdenému za zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. b), písm. c), písm. d) Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 spolupáchateľstvom podľa § 20 Trestného zákona uložený trest odňatia slobody vo výmere tri roky s podmiennečným odkladom výkonu na skúšobnú dobu štyri roky s probačným dohľadom a primerané obmedzenia a povinnosti; odsúdený sa v skúšobnej dobe osvedčil. Rozsudkom Okresného súdu Galanta sp. zn. 27T/148/2019 z 02.09.2020 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trnave sp. zn. 3To/157/2020 z 13.04.2021 bol odsúdenému uložený za obzvlášť závažný zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. a), písm. c), písm. d), ods. 2 písm. c), písm. e) Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 spolupáchateľstvom podľa § 20 Trestného zákona trest odňatia slobody vo výmere deväť rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, trest prepadnutia vecí, ochranný dohľad na tri roky a primerané obmedzenia a povinnosti.

Z rozsudku Okresného súdu Galanta č. k. 27T/148/2019 - 2181 z 2. septembra 2020 okrem iného vyplynulo, že odsúdený bol uznaný za vinného, že si najmenej od roku 2015 na doposiaľ neznámych miestach neoprávnene zadovážoval semená rastlín rodu Cannabis - marihuana aj samotné rastliny rodu Cannabis - marihuana (planty), ktoré po vzájomnej dohode osobne odovzdával minimálne dvom spoluodsúdeným ako „svojim pestovateľom“ za účelom ich ďalšieho pestovania, resp. dopestovania, zberu a spracovania na drogu zvanu marihuana, ktorí za účelom finančného prospechu prisľúbeného od odsúdeného a uzrozmene s tým, že ide o pestovanie marihuany, tieto semená a planty neoprávnene pestovali za účelom následného zberu a ďalšieho spracovania, následne prechovávali na adrese svojich trvalých pobytov a po dosiahnutí najvyššieho vegetačného stupňa, s najvyšším stupňom účinnej látky tetrahydrokanabinolu a po ich spracovaní podľa pokynov odsúdeného mu ich osobne odovzdávali v kartónových krabiciach alebo plastových nádobách, za čo im poskytoval finančnú odplatu. Odsúdení mali pri sebe doma drvené a sušené konope, čerstvé rastliny konope, mierne vlhké konope, zväzky čerstvých lístkov konope so stonkami a rastliny konope v rôznej hmotnosti a s rôznym obsahom priemernej koncentrácie účinnej látky tetrahydrokanabinolu, čo spolu predstavovalo 9 700 obvyklých jednorazových dávok drogy v hodnote minimálne 21 821,64 eura, teda spoločným konaním neoprávnene vyrobili, zadovážili a prechovávali po akúkoľvek dobu omamnú a psychotropnú látku a čin spáchali závažnejším spôsobom konania - po dlhší čas a vo väčšom rozsahu. Skutok bol právne kvalifikovaný ako obzvlášť závažný zločin nedovolennej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. a), písm. c), písm. d), ods. 2 písm. c), písm. e) Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 s poukazom na § 138 písm. b) Trestného zákona spolupáchateľstvom podľa § 20 Trestného zákona. Odsúdenému bol uložený trest odňatia slobody vo výmere jedenásť rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, peňažný trest vo výške 30 000,- eur, náhradný trest odňatia slobody vo výmere tri roky, trest prepadnutia vecí zaistených pri domovej prehliadke a prehliadke auta (digitálna váha Sencor, finančná hotovosť 2 000,- eur), ochranný dohľad v trvaní tri roky a obmedzenia a povinnosti počas trvania ochranného dohľadu.

Krajský súd v Trnave rozsudkom sp. zn. 3To/157/2020 z 13. apríla 2021 zrušil rozsudok súdu prvého stupňa vo výroku o treste vo vzťahu (aj) k obžalovanému a uložil mu trest odňatia slobody vo výmere deväť rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, trest prepadnutia vecí, ochranný dohľad v trvaní tri roky a obmedzenia a povinnosti počas trvania ochranného dohľadu.

Podľa § 438j Trestného zákona trest odňatia slobody, ktorý nebol podmiennečne odložený a ktorý bol právoplatne uložený pred 1. májom 2022 za čin, ktorý bol posúdený ako trestný čin podľa § 171 alebo § 172, a ktorý by bol po 30. apríli 2022 posúdený ako iný trestný čin alebo ako čin miernejšie trestný, súd po opätovnom posúdení pomerne skráti, ak dĺžka uloženého trestu odňatia slobody prevyšuje hornú hranicu trestnej sadzby pre taký čin po nadobudnutí účinnosti tohto zákona, alebo ak vzhľadom na osobu

páchateľa a okolnosti prípadu by bolo ponechanie pôvodnej dĺžky trestu odňatia slobody pre odsúdeného neprimerane prísne. Pritom súd prihliadne na vzájomný pomer trestnej sadzby ustanovenej pre čin pred nadobudnutím a po nadobudnutí účinnosti tohto zákona. Podľa rovnakých zásad postupuje, ak za taký čin a zbiehajúci sa iný trestný čin bol uložený úhrnný alebo súhrnný trest. O pomernom skrátení trestu rozhoduje súd, v obvode ktorého sa trest odňatia slobody vykonáva, a to aj bez návrhu.

Trestný zákon v znení účinnom do 30. apríla 2022

Podľa § 172 ods. 1 Trestného zákona kto neoprávnene a) vyrobí, b) dovezie, vyvezie, prevezie alebo dá prepraviť, c) kúpi, predá, vymení, zadováži, alebo d) prechováva po akúkoľvek dobu, omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekurzor alebo kto takú činnosť sprostredkuje, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

Podľa § 172 ods. 2 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 odňatím slobody na desať rokov až pätnásť rokov sa páchatel potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1 a) a už bol za taký čin odsúdený, b) pre osobu, ktorá sa lieči z drogovej závislosti, c) závažnejším spôsobom konania, d) na chránenej osobe, alebo e) vo väčšom rozsahu.

Trestný zákon v znení účinnom od 1. mája 2022

Podľa § 172 ods. 1 Trestného zákona kto neoprávnene prechováva po akúkoľvek dobu omamnú látku alebo psychotropnú látku z rastliny rodu konopa, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až sedem rokov.

Podľa § 172 ods. 4 Trestného zákona kto neoprávnene a) vyrobí, b) dovezie, vyvezie, prevezie alebo dá prepraviť, alebo c) kúpi, predá, vymení, zadováži, omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekurzor alebo kto takú činnosť sprostredkuje, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

Podľa § 172 ods. 6 Trestného zákona odňatím slobody na desať rokov až pätnásť rokov sa páchatel potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1, 3 alebo 4 a) pre osobu, ktorá sa lieči z drogovej závislosti, b) závažnejším spôsobom konania, c) na chránenej osobe, alebo d) vo väčšom rozsahu.

Podľa § 138 písm. b) Trestného zákona závažnejším spôsobom konania sa rozumie páchanie trestného činu pod dlhší čas.

Vzhľadom na skutočnosť, že odsúdenému bol trest odňatia slobody uložený podľa ustanovenia § 172 ods. 2 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 z dôvodu naplnenia kvalifikačných znakov - závažnejší spôsob konania (po dlhší čas) a väčší rozsah, súd dospel k záveru, že u odsúdeného nie sú splnené podmienky pre pomerné skrátenie trestu odňatia slobody. Legislatívne zmeny § 171 a § 172 Trestného zákona s účinnosťou od 1. mája 2022 sa týkajú výhradne neoprávneného prechovávanía omamnej látky alebo psychotropnej látky z rastliny konopa, avšak v prípade závažnejšej formy drogovej trestnej činnosti spáchanej v súvislosti s neoprávneným prechovávaním omamnej látky alebo psychotropnej látky z rastliny konopa trestné sadzby upravené Trestným zákonom ostali nezmenené. V danom prípade trestná sadzba vo výmere od desiatich rokov do pätnástich rokov bola do 30. apríla 2022 upravená v § 172 ods. 2 Trestného zákona, aktuálne sa nachádza v § 172 ods. 6 Trestného zákona. Trest odňatia slobody uložený odsúdenému vo výmere deväť rokov neprevyšuje hornú hranicu trestnej sadzby upravenej v ustanovení § 172 ods. 6 Trestného zákona, podľa ktorého možno uložiť trest odňatia slobody až na pätnásť rokov. Z uvedeného dôvodu súd návrh odsúdeného z 08.08.2023 na pomerné skrátenie uloženého trestu odňatia slobody ako nedôvodný zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu nie je prípustná sťažnosť.